《旅游经济学》试题参考答案及评分要点（三）

一、填空题（每空1分，共10分）

1、非竞争性、非排他性
2、生产、交换、分配

3、企业性、政府性

4、非再生性资源

5、常规发展模式、非常规发展模式

二、选择题（在每小题的四个备选答案中有一个正确的答案，将正确答案的序号写在题干的括号内。每小题2分，共20分）
1、B  2、A  3、B  4、B  5、B  6、D  7、A  8、C  9、A  10、A

三、判断题（在正确的题后括号内划“√”，错误的题后括号内划“×”。每小题1分，共10分）

1、×2、√3、√4、√5、√6、×7、√8、√9、√10、√

四、名词解释（每小题4分，共20分）

1、现代旅游是人们为了特定的目的而离开他们通常的环境，前往某些地方并作短暂停留（不超过一年）的活动，其目的不是为了从访问地获得经济收益，也就是人们暂时离开居住地而到异地进行各种包含游览、度假在内的，有目的的全部活动的总称。

2、全新旅游产品：是指为了满足旅游者新的需求，运用新技术、新方法、新手段或对新的旅游资源进行创新开发而形成的旅游产品，包括新的旅游景点、新的旅游饭店、新的旅游项目、新的旅游线路，以及新的专项旅游活动等。

3、旅游需求规律：旅游需求受旅游产品价格，人们可支配收入及闲暇时间所影响，旅游需求量和旅游需求水平变化的规律性。

4、旅游供给的产地消费性：旅游供给的产地消费性是指在旅游供给中，由于旅游产品的固定性和生产消费的同一性，所以旅游产品消费是通过流通环节，将旅游者吸引到生产地进行消费的特性。

5、旅游产品效用：指旅游者消费该旅游产品所感到的满足，它包括客观的物质属性和旅游者的主观感受。

五、简答题（每小题6分，共24分）

1、答题要点：旅游产业是派生的，是随着物质生产的发展和人民生活需要的扩大而逐渐从商业中派生出来的，其表面上虽仍属于服务业，但其经济活动内容及范围已超出服务与商业的范畴（2分）；随着现代旅游也的快速发展，旅游业具有相对独立的、相对集中的旅游需求和供给，并形成独立的产品生产、市场结构和生产经营体系，形成了自己的主题部门和产业结构体系，具有独立的分工领域，具备了成为一个经济产业的基础（2分）；旅游产业作为一个特殊的经济产业，已发展成为相对独立的经济产业，并且正日益成为社会经济发展中的重要产业（2分）。

2、答题要点： 从旅游市场角度看，现代旅游产品，是指旅游者和旅游经营者在市场上交换的、主要用于旅游活动中所消费的各种物质产品和服务的总和（2分）；从旅游者的角度来看，现代旅游产品是指旅游者花费一定的时间、精力和费用所获得的一段旅游经历和感受（2分）；从旅游经营者角度看，现代旅游产品是指旅游经营者凭借一定的旅游资源、旅游设施和其他媒体，向旅游者提供的、以满足旅游者需求的各式各样的物质产品和劳务的总和（2分）。

3、答题要点：旅游需求反映了旅游者的购买欲望（2分）；旅游需求表现为旅游者的购买能力（2分）；旅游需求表现为旅游市场中的有效需求（2分）。

4、答题要点： 旅游活动的环境容量（1分）；旅游相关产品的价格（1分）；旅游生产要素的价格（1分）；社会经济发展水平（1分）；科学技术发展水平（1分）；旅游经济方针和政策（1分）。

六、论述题（共16分）

答题要点：

（一）现代旅游需求产生的生理性因素（3分）

（二）现代旅游需求产生的心理性因素（3分）
（三）人们可支配收入的提高是产生现代旅游需求的前提条件（4分）
（四）人们闲暇时间的增多是产生现代旅游需求的必要条件（4分）
（五）交通运输的现代化是促进现代旅游需求产生的基础条件（2分）
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